

**梁牧札記** 09/03/2023 梁德舜牧師

從七月卅一日到八月廿四日分別在香港、馬來西亞和泰國等地區工作，身心靈需要休息，決定在廿四日和廿五日在曼谷休閒兩天，入住曼谷假日酒店，同時報名參加兩個當地旅遊節目。

其他時間在房間閱讀有關泰國基督教會的些少歷史。

在期刊中看到今年九十一歲的宣教士亨利·布雷登塔爾 (Henry Breidenthal) 的見證：

在過去的 60 年裡，亨利視泰國為他的家。他的長壽讓人回想起早期的海外傳福音的時代。今日，許多新進的宣教士希望能在幾個月或幾年內就能見到快速、實際的宣教成果。亨利的事工卻顯示了宣教士在長達數十年的服事裡，其影響力有著複合式成長的潛力。

這類型的長期性事工是要付出代價的。亨利放棄了在美國可以賺取的醫生薪資，也放棄了結婚和組建家庭的機會(亨利一直維持單身)，更放棄了舒適和輕鬆的「正常的」生活。

然而，當他在泰國的事奉生活——治療癱瘋病人、在落後地區傳福音、建立教會，以及教育數代泰國牧師時——他並沒有糾結於他放棄了什麼。他亨利這位宣教士「委身於他從起初就期盼的事：好好地完成這場比賽。」

在密蘇里州堪薩斯城長大的亨利，年輕時便曾想過要從事宣教事奉。亨利十幾歲的時候開始參加「基督教青年歸主協會(Youth For Christ) 的星期六晚上的密集性聚會。在那裡，他學習到，救恩是因著恩典，而不是一個人是否出席教會。這個信息深深扎根在他的腦海裡，完全改變了他對信仰的看法。然而，這並沒

有改變他成為宣教士的計劃。他問道：「現在我明白救恩是出於恩典了，那麼，還有什麼事是我能做的呢？」

亨利在成為宣教士的路上繞了些路。在父母的建議下，他追隨哥哥的腳步，進了醫學院。從密蘇里大學醫學院畢業後，他在達拉斯完成了住院醫師培訓，並且積極參與地方教會的活動。儘管如此，他仍然堅決成為一名宣教士，於是他進入達拉斯神學院，並於 1962 年獲得神學碩士學位。在行醫幾年後，亨利加入了海外基督使團(OMF)，並於 1964 年乘船前往亞洲。他首先在新加坡接受培訓，然後前往泰國，在那裡他花了一年的時間學習語言和適應文化。

OMF 隨後派遣亨利到泰國中部的麻風病醫院工作。在接下來的幾年裡，他大部分的時間都在從事醫療工作，但他內心渴望傳福音給泰國北部尚未聽過福音的山地部落人民。OMF 的領導層希望他在第一個四年的任內專注於醫療工作。他們說，在那之後，亨利可以將注意力從滿足人們身體的需求轉移至屬靈的需求上。

20 世紀中葉，泰國為數不多的基督徒面臨著一個困境：教會缺乏傳道人。許多在教會服事的人很少有機會接受正規的神學培訓。一些人去到國外學習神學，但這種方式最大的缺點是費用昂貴，而且許多出國求學的泰國人畢業後皆在當地找到了工作。

在 1970 年代之前，曼谷尚未有一所可授予學位的神學院或聖經學院。一些宣教機構和教派已自行開辦小型神學院，但當地的基督徒和宣教士認為有必要在首都建立一間標誌性的福音機構。1970 年，他們將這個願景變成了現實：泰國基督徒合力奉獻了神學院所需的資源，如建築物 and 資金。

這間新成立的曼谷聖經學院(Bangkok Bible College)的董事會邀請亨利擔任該學院首任校長——同時也是唯一一位全職老師。他結束了緬族人的事工回到曼谷後，他搬進一棟破舊的兩層樓房，這是學校的第一間宿舍、教室和辦公室。

今天，BBC 成為了曼谷聖經神學院(Bangkok Bible Seminary)。舊房舍已不復存在，取而代之的是幾棟設備齊全的教室、一間令人印象深刻的圖書館和一個大型集會廳。一支強大的師資隊伍補齊了早年僅有的一個全職職位，現任院長 Dr. Manoch Chaengmook 也曾是亨利的學生。該間神學院提供實體和線上課程，目前服事著近 1000 名泰國學生。

1995 年從 BBC 退休後，亨利從曼谷搬到清邁，在那裡他幫助建立了清邁聖經中心(Chiang Mai Bible Center)，後來成為清邁神學院(Chiang Mai Theological Seminary)，亨利在那裡事奉直到 2018 年。如今，該神學院有大約 150 名學生。

在曼谷和清邁，亨利確保他的學生將他們所學的知識付諸行動。他們和他一起建立教會，包括他和另一位宣教士在曼谷建立的馬卡山新生命教會(Makkasan New Life Church)。該教會不斷發展壯大，很快就在該市及周邊地區湧現其他幾個新生命教會。由泰國基督徒（包括亨利的一些學生）擔任教會領導的角色，迅速發展教會的獨立性。

這是何等美麗的見證和事奉哦！

八月廿六日從曼谷飛台北再轉飛加拿大溫哥華，會合梁師母，應邀出席好友郭本恩牧師夫婦的孫 Clarence /Vienna 在 Hazelmere Golf & Tennis Club 的婚禮，感恩！

八月卅一日（禮拜四）下午五時四十八分平安抵達休士頓，衷心感激恩浸人的代禱！